《东源县茶产业高质量发展专项资金使用方案（2023—2025年）》修订情况说明
为贯彻落实县委、县政府推动县域高质量发展工作要求，推进我县茶产业高质量发展，大力发展现代高效农业，助力乡村振兴战略实施，根据《东源县茶产业高质量发展实施意见（2023—2025年）》文件精神，按照“提品质、创品牌、扩规模、增效益”的总体要求，结合东源县实际，对《东源县茶产业高质量发展专项资金使用方案（2023—2025年）》（东府办〔2023〕17号），进行修订（以下简称《方案》）。现将有关修订情况说明如下：

一、修订背景

修订该专项资金使用方案，一方面是贯彻落实上级决策部署的需要。为深入贯彻学习党的二十大精神，认真落实中央农村工作会议和省委、市委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会精神，全面深入推进乡村振兴，中央、省委和市委农村工作会议先后召开，国务院出台了《关于促进乡村产业振兴的指导意见》，省委、省政府出台了《广东省推进农业农村现代化“十四五”规划》等文件，对“十四五”期间全面实施乡村振兴战略提出了新要求、新任务。另一方面是东源“三农”补短板、提质增效的需要。结合东源县乡村产业发展实际，亟须解决农业产业体系不够健全且三产融合不够紧密、缺乏引领行业发展的知名企业、政府主动服务意识不强且财政扶持力度不大等问题，出台力度更大的扶持政策，吸引龙头企业入驻，促进东源茶产业高质量发展。本次修订不是系统性的全面修订，而是在保持《方案》既有框架和主要内容的基础上，按照稳中求进，立足于服务我县茶产业高质量发展。重点围绕审批流程等内容进行修订，为我县茶产业高质量发展提供支持。
二、修订依据

农业农村部、国家市场监督管理总局、中华全国供销合作总社联合发布《关于促进茶产业健康发展的指导意见》提出，进一步规范引导、加大扶持，提高茶产业链供应链现代化水平，打造茶产业全产业链，提升茶产业质量效益、竞争力和可持续发展能力。

广东省乡村产业发展规划（2021-2025）第三章第一大点第（一）（八）小点明确指出，做大做强优势特色产业集群，优化优势特色产业集群布局，优先支持茶叶等优势特色产业跨区域集群发展，突出绿茶、单丛、红茶三大主导品种产业带建设。

《广东省财政厅关于印发〈广东省涉农资金统筹整合管理办法（2020修订）〉的通知》（粤财农〔2020〕106号）、《广东省财政厅 广东省农业农村厅 广东省乡村振兴局关于印发〈广东省乡村振兴驻镇帮镇扶村资金筹集使用监管办法〉的通知》（粤财农〔2021〕126号）、《关于印发〈东源县乡村振兴驻镇帮镇扶村资金筹集使用实施细则（暂行）〉的通知》（东财农〔2022〕29号）、《东源县茶产业高质量发展实施意见（2023—2025年）》（东委办发电〔2023〕23号）等文件规定。
三、修订过程

根据县委、县政府工作部署和要求，县农业农村局深入开展调查研究、全面梳理财政支农政策，通过召开座谈会，广泛听取县直有关部门意见修订本《方案》。修订期间，县委办、县府办、县直有关部门、专班以及省农科院茶叶研究所专家团队对《方案》初稿进行了多次会商，同时邀请有关成员单位共同商榷，形成“征求意见稿”。5月11日向各乡镇和有关部门发出征求意见稿，共收到意见建议4条，其余52个部门无意见，通过对各单位意见认真研究，采纳4条。6月6日，邓山副书记、邹元涛常委在县政府召开专班联席会议，蓝口镇、上莞镇、柳城镇、涧头镇、曾田镇、康禾镇、县委办、县委宣传部、县发改局、县财政局、县自然资源局、县审计局、县农业农村局、县市场监督管理局、县林业局、县气象局、县融媒体中心等部门参与研讨。会后，对各部门提出的意见进行修改完善。

四、主要内容

修订后的《方案》共12页7章，约6千字。具体为：

第一章总则对专项资金的文件规定、支持方式和审批方式等内容进行了调整；
第二章工作职责对专班、牵头单位、成员单位等相关单位的职能范围进行了调整；
第三章申报主体及条件对申报主体的支持对象进行了调整；
第四章支持范围及标准分为三大类，共二十项，对申报的分类及内容进行了调整；
第五章实施与管理对专项资金的申报环节及负面清单等内容进行了调整；
第七章附则对申报主体的原则等内容进行了调整。
支持对象为有关乡镇人民政府、新型农业经营主体、科研机构和社会组织等。从加快推动茶园面积扩大、加工能力提升、品质质量优化、特色品牌打造、技能人才培育及一、二、三产业融合发展等方面着手，构建可持续发展的东源茶叶全产业链，切实带动农民增收致富，实现茶资源全价值利用、茶产业全链条开发、茶品牌全县域共建、茶效益全民共享。
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